



一望无际的芍药花,经整理后走向大邑都市

四千万枝芍药鲜切花“香飘”全国

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

“

4月底5月初,正是芍药鲜切花时节。菏泽芍药鲜切花产业起步于上世纪八九十年代,一些业内人士通过实验性生产,选育了一些芍药鲜切花品种。多年来,经过稳步快速发展,菏泽已经发展成为世界上观赏芍药种植面积最大、品种最多、色系最全的生产、销售、旅游、科研中心,是名副其实的“中国芍药之乡”,每年约有四千万枝芍药鲜切花销往全国各地。

春末夏初, 正是芍药切花时

蓝天白云,芍药飘香。春末夏初,正是菏泽芍药鲜切花的生产、销售季节。

4月26日下午,在菏泽开发区岳程办事处一处芍药鲜切花生产基地,几名工人正在进行芍药鲜切花。一望无际的芍药生机勃勃,散发出沁人心脾的芳香,蜜蜂和蝴蝶在花丛中飞来飞去。

“用于鲜切花的芍药,株龄一般在三年以上,花蕾直径一般在3厘米左右,花枝长度一般掌握在40厘米左右。”菏泽星光牡丹专业合作社销售经理徐振峰说。

牡丹晚报全媒体记者在現場看到,工人们一手轻扶花蕾,一手用剪刀在花枝上一剪,一枝娇艳欲滴的芍药便切了下来。令记者疑惑的是,这些工人切花时并没有选择正在开放的芍药,而是选择含苞待放的。“芍药鲜切花,要选择芍药花蕾成熟但尚未开放的时候,一旦开放既难以储存又难以运输,就没有什么价值了。”徐振峰对记者说。

“维士与女,伊其将谑,赠之以芍药。”这是《诗经·郑风·溱洧》中留下的诗句。《溱洧》如同一幅淳美的古代风俗画,带我们回到了《诗经》时代那个已经消失于时间丛林中的情人节——上巳节,让我们聆听到了从芍药花瓣中间传出来的爱的声音。

一枝芍药从《诗经》中走来,随时光荏苒,香飘千年。

芍药栽培历史悠久,花色艳、妩媚多姿,故名“娇客”;它花开春末,犹如春天最后一杯美酒,故名“梦尾春”。“多谢化工怜寂寞,尚留芍药殿春风。”芍药花开时,正当春末夏初,多数春花陆续谢幕,只有芍药摇曳着

动人的丰姿,流溢着鲜丽的色彩,炫烂盛开,婷婷婀娜。如今,随着科技的发展和人们消费的需要,芍药也走进鲜切花的行列。4月底5月初,正是芍药成熟、制作鲜切花的好时节。

据了解,芍药花的花语是情有所钟、依依惜别、难舍难分,芍药蕴藏着害羞,寓意着思念,是富贵和美丽的象征。芍药五颜六色,但主色调是粉红。

站在菏泽星光牡丹专业合作社芍药种植基地,远远望去,粉红色的芍药如天边的彩霞,又如相恋中羞涩的少女,浪漫、含蓄的芍药映红了逐渐西斜的夕阳。上巳节的习俗和“赠之以芍药”的情歌,从诗经的吟唱一直沿袭到汉唐明清。古老的中国,芍药一直是爱情的象征、浪漫的山歌。

17个芍药品种 适宜切花

鲜切花又称切花,指的是将花从活体植株上切取下来,用于制作花篮、花束、花环、花圈、瓶插花、壁花以及胸饰花等花卉装饰的材料。在现代生活中,玫瑰、康乃馨、月季都是常见的切花。

“近几年,我市芍药产业稳步、快速发展,目前全市种植面积5万亩左右。”4月27日上午,菏泽市林业局种苗花卉站站长刘天裕在接受牡丹晚报全媒体记者采访时说,目前我市种植的芍药涉及国内品种460余个、进口品种160余个。

“芍药品种达几百个,但并不是每种芍药都适合鲜切花。”菏泽星光牡丹专业合作社总经理庞绍国介绍,“用于切花的芍药,一般要求花朵直径在15厘米以上、花瓣层次感强、花枝较长,适宜运输、冷藏,插在水里

宜于开放。”他说,按照上述标准,目前我市适宜鲜切花的芍药品种为17个。

“这是粉菱红花,这是高富贵,旁边的是曹州红,都是芍药早期品种。”徐振峰介绍,“适宜切花的中期品种涉及种生粉、晴雯、红艳飞霜、红颜争辉等,晚期品种涉及杨妃出浴、迟粉、桃花飞雪等品种。”

“我们菏泽气温适宜、土地肥沃,种植的芍药花蕾大,非常适合鲜切花。”徐振峰随后将他们刚切下的芍药与几枝外地芍药进行了对比。牡丹晚报全媒体记者看到,菏泽芍药花蕾直径一般在3厘米以上,而外地芍药的花蕾要小很多,差不多为菏泽品种的一半。

切下芍药只是制作鲜切花的第一步,随后要进行分拣、去叶、清洗、包装、冷藏、运输等多个环节,环环相扣。一枝芍药从田间地头走向大邑都市,需要经过多个繁琐的程序。在这个过程中,芍药的价值也完成了一次次升华。

采访中,牡丹晚报全媒体记者看到,两名女工将刚切下的芍药放入水中进行仔细清洗。“芍药花蕾上沾有芍药蜜,要清洗干净。”庞绍国介绍,“清洗后再使用可利鲜等保鲜剂进行处理,能延长芍药的观赏时间,让芍药更持久绽放。”

旁边,几名工作人员正在将芍药枝条上多余的叶子去掉。一名女工作人员说,一枝芍药上一般保留两三片叶子,其余的都要去掉,这样可以增强芍药的观赏性。

四千万枝芍药 销往全国各地

“目前我们每天的出货量

在3万枝左右,随着我市芍药逐渐进入成熟期,适宜切花的芍药越来越多,出货量还会大幅度增长。”庞绍国说。

“一亩地种植芍药3000棵,小棵一般产芍药一两枝、两三枝,大棵可以产三四枝、四五枝,就算下来,一亩地可以产一万枝芍药鲜切花。”菏泽市林业局种苗花卉站站长刘天裕告诉牡丹晚报全媒体记者,考虑芍药生产周期、自然灾害等多重不确定因素,菏泽每年出产的芍药鲜切花可以达到4000万枝左右。

浙江杭州、江苏南京、新疆乌鲁木齐、河北沧州……菏泽芍药鲜切花销往全国各地,有零售也有批发,销售对象既有普通市民也有花店、批发商。

我国是芍药的品种资源大国,而美国、法国、英国、日本、澳大利亚等国家是芍药鲜切花的消费大国。采访中,牡丹晚报全媒体记者获悉,在荷兰阿姆斯特丹花卉拍卖市场上,近几年来芍药切花的销量增长幅度已赶超月季、百合等传统切花。全世界至少有50个国家正在研发芍药观赏新品种和商品化生产技术。不只国外对芍药鲜切花的需求逐年加大,国内的零散需求也一直存在,并有极大拓展空间。芍药等传统名花走向千家万户,成为必然趋势。

“从我的调研情况看,菏泽芍药切花产业自上世纪八九十年代开始发展,从那时起,一些科技工作者和个体户开始进行鲜切花的尝试、实验性生产,选育了一些芍药切花品种,随后开拓市场。”刘天裕介绍,近年来,菏泽芍药切花产业稳步快速发展。截至目前,菏泽市已经发展成为世界上观赏芍药种植面积最大、品种最多、色系最全的生产、销售、旅游、科研中心,是名副其实的“中国芍药之乡”。



剪裁芍药是个技术活



冷库储存



浸泡保鲜药液



鲜切花成品